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· Presentación

Pensar el rock argentino en la contemporaneidad exige, al menos primariamente, una labor con doble valencia: saber escuchar (Nancy, 2007) y saber leer. Este “saber leer” remite, sin duda alguna, a pensar, como lo hizo Michel Foucault en La arqueología del saber (1969) en un entramado de discursos que han hecho, en este caso, del rock un patrón identitario que sufrió, por lo menos, tres grandes crisis. La primera y elemental, desde el Festival por la Solidaridad Latinoamericana y el BAROCK 82, expresó el estallido de esa frase nominal amplia llamada rock nacional. La cofradía corporativa de músicos hasta el BAROCK 82 implosionó para dar lugar a un segundo momento de quiebre o fractura de su imaginaria amalgama de construcciones identitarias contra-culturales: la década del 80 y las variaciones de la modernidad en torno a nuevas Poéticas que derivaron, a su vez, en un nuevo desmantelamiento de lectura. La estética del rock y su historia de auto representación vanguardista anclada en el hippismo tardío y en un movimiento desregulador para la juventud argentina alimentaron un mito. Esta mitología, mayormente mentada por lo que consideramos con Oscar Blanco (2014) el sociodismo, se deconstruye pero “sin método” (aludiendo al beber sin regla de Mansilla en Una excursión a indios ranqueles, 1870): ska, punk, metal, reggae, blues, pop. Lo que Simon Reynolds llama territorio-sin-nombre o zona de meseta (Reynolds, 2010) no es otra cosa más que la imposibilidad genuina del rock de cumplir un rol gravitante en la relación desigual y combinada con una nueva revolución suspendida en Argentina. El 19 y 20 de diciembre de 2001 implicó, no solamente una crisis nodal en el bipartidismo burgués, sino también un repliegue del impacto imaginario con el que el rock actuaba sobre los sectores más dinámicos de aquella vanguardia que enfrentó en las calles el Estado de Sitio del gobierno de De la Rúa. 

Este programa de lectura crítica, pues, intenta reflexionar e intervenir sobre seis modelos de fractura que respondieron especularmente, ya no a Poéticas, ni a Estéticas (verticales y taxonomizables por soportes críticos o periodísticos), sino a obras micro-poéticas, a linajes detenidos, mutados o retrogradados en el plano de las letras de rock en nuestro país durante la última gran crisis revolucionaria de la era contemporánea. Por ello, nos preguntamos: ¿qué nuevas subjetividades  se han gestado en las calles, en las comunidades subalternas, en el movimiento obrero, en la juventud mientras el mundo ardía? ¿Qué identidades molares, por el contrario, institucionalizadas, han sido dinamitadas por las nuevas formas de sensibilidad? Estas cuatro unidades representan, en parte, a aquellas micro-poéticas que el 2001 dinamitó y que debieron reconstruirse al calor de la postmodernidad.
· Contenidos

Unidad 1: La letra, la poética y la estesis.
El mapa de la letra como fenómeno ontológico (Blanco y Scaricaciottoli, 2014). El constructo imaginario del rock nacional, su estallido multiperformático y político (Gallo y Semán, 2015). Estéticas parricidas dentro del campo del rock (Scaricaciottoli, 2018).
Lecturas:
Blanco, Oscar y Scaricaciottoli, Emiliano. Las letras de rock en Argentina. De la caída de la dictadura a la crisis de la democracia (1983-2001), Buenos Aires, Colihue, 2014.
Gallo, G. y Semán, P. (Compiladores). “Capítulo 1” en Gestionar, mezclar, habitar. Claves en los emprendimientos musicales contemporáneos, Buenos Aires, Gorla, 2015.

Scaricaciottoli, Emiliano. “Introducción. De quienes no vamos a morir” en Parricidas. Mapa rabioso del metal argentino contemporáneo, Buenos Aires, La Parte Maldita, 2018.
Unidad 2: Alternativo al Mainstream.
Nuevos lenguajes de la post-alternatividad. Ciudades, cuerpos, movimientos: de la filosofía del trance zomba a Jessico (2001) de Babasónicos. Constelaciones de fractura: 

*Babasónicos, Jessico (2001).

*Illya Kuryaki & The Valderramas, Kuryakistán (2001)

*Massacre, 12 nuevas patologías (2003)

*Intoxicados, Buen día (2001).
Lecturas:
Ferreyra, Érica. “Cadáver exquisito sin alianza. Jessico revisitado”. En Blanco, Oscar (Coord.). Crónicas de las letras de rock en Argentina. Del 2001 al 2015, Buenos Aires, Milena Caserola, 2019.

Scaricaciottoli, Emiliano. “Introducción”. En: Scaricaciottoli, Emiliano (Comp.). Contra la moderación. Del rock mayúsculo a la bifurcación de senderos. Buenos Aires, Clara Beter, 2022.
Semán, Pablo y Vila, Pablo. “Rock chabón e identidad juvenil en la Argentina neoliberal”. En Filmus, Daniel (Comp.) Los noventa. Política, sociedad y cultura en América Latina y Argentina de fin de siglo, Buenos Aires, Eudeba, 1999.
Unidad 3: Metal, tradición nacional y ruptura.
Nacionalidad y nacionalismo en el campo del metal argentino. Gaucho, gauchesca, indio y pampa: significantes nodales. Vínculos del metal con el Martín Fierro y con el folclore. Del modelo del canto singular de Larralde al canto colectivo del folk metal post 2001. Un folk-metal argentino: posibilidad del post 2001.

*Almafuerte, Piedra libre (2002)

*Raza Truncka,  Misteriosa comunión (2009); Danzachapogo (2013).
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Dolar, Mladem (2007). Una voz y nada más. Buenos Aires, Manantial. 

Pisano, Juan Ignacio (2016), "La pasión y la ética: un lugar para la palabra y la tradición en las letras de Ricardo Iorio, Emiliano Scaricaciottoli (Comp.). Se nos ve de negro vestidos. Siete enfoques sobre el heavy metal argentino, Buenos Aires, La Parte Maldita.

-------------------------------(2018), "Voces irreverentes profanan. Mutantes y enmascarados asaltan el tesoro de los cielos", Emiliano Scaricaciottoli (Comp.). Parricidas. Mapa rabioso del metal argentino contemporáneo, Buenos Aires, La Parte Maldita.
Unidad 4: Experiencias del sonido: sobre algunos devenires menores 
Emergentes del rock argentino post 2001 fuera del mainstream. Rock experimental. Más allá de la voz: canciones de puro sonido. En la voz: ¿qué se dice en el under? La forma estética ante el contexto: una política de la melodía. El sonido como clima: formas del estar juntos. Derivas del metal que rompen con la hegemonía ioriana: una respuesta en el stoner. 

*Los Natas, Corsario negro (2002)

*Poseidótica, Intramundo (2005)

*Sauron, Sobrenatural (2002)
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Scaricaciottoli, Emiliano (2018). “Tributo a Pappo. Reescrituras y profanaciones en el movimiento Stoner criollo”, en: Scaricaciottoli, Emiliano (comp.), Parricidas. Mapa rabioso del metal argentino contemporáneo, Buenos Aires, La Parte Maldita.
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